

奋斗百年路 启航新征程



中国共产党人的精神谱系

新华社记者黄玥、李惊亚

遵义会议，中国共产党百年历史中的关键“章节”。

86年前，在位于遵义市子尹路的柏辉章公馆里召开的会议，在最危急的关头，挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

在探索中反思，在绝境中奋起，在挑战中开拓。遵义会议铸就的精神跨越时空、历久弥新，指引着中国共产党越过重重关山，创造百年辉煌，奔赴新的征程。

坚持真理指航向

“遵义会议会址”——毛泽东为中国革命旧址唯一的一幅题字。在这里，毛泽东迎来人生的转折，中国革命的命运也迎来大转折。

1934年，惨烈的湘江战役之后，中国工农红军从8万多人锐减至3万多人，缺粮少弹，疲惫不堪。

没有人知道奇迹会不会发生，但奇迹在贵州的大山深处发生了。

1935年1月15日至17日，遵义会议举行。持续3天的会议，几乎每天都开到深夜。一次次激烈的争论、批评与自我批评中，诸多问题得以解决——

纠正了“左”倾军事错误和宗派主义组织错误；取消了博古、李德的最高指挥权，确立了毛泽东的领导地位和正确的军事路线。

痛定思痛，中国共产党在自我革命中迎来转机。“坚持真理、修正错误”融入中国共产党的血脉之中。

百年征程中，每到历史发展的重要关头，中国共产党总能直面错误，力挽狂澜。

2021年2月，习近平总书记在贵州考察时强调，遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。

实践检验真理，历史映照未来。在实现中华民族伟大复兴的进程中

独立自主
敢闯新路

遵义会议精神述评

中，在遵义会议精神的引领下，中国共产党探索真理的道路必将越走越宽。

信念坚定闯新路

从湘江血战到四渡赤水，勾勒出一支队伍意志坚定、涅槃重生的曲线。

一次次失去，又一次次寻找。面对悬殊的敌我力量，考验这支队伍的不仅是生死，更是对马克思主义理想信念的坚守。

一组数据令人惊叹：

长征出发时，红军指战员每3人才有一支步枪，每支枪不到50发子弹；湘江之战后，部队弹药所剩无几。



参观者从遵义会议会址石碑前经过(2021年4月20日摄)。

新华社记者欧东衢摄

到达遵义地区后，每支枪平均只剩3发子弹。

而此时，国民党军40万重兵正急速向红军包围而来。红军用这“每支枪3发子弹”的装备，几乎是赤手空拳，与配备飞机、大炮的敌人展开搏斗。

若要问，他们一往无前的勇气来自哪里？答案是：信念。生死关头，信念不移，浩然的精神力量震撼人心。

1935年1月至3月，红军四次渡过赤水河。天寒地冻，红军战士们穿着褴褛的军装，在川滇黔的山林、江河之间高强度日夜急行军，硬是用一双脚底板把围剿的国民党军远远甩在身后。

时东时西，时进时退。红军作战

方向变更达10次之多，战士们越战越猛。一路迂回，最终实现了渡江北上的既定战略方针。

源于一种务必求胜的信念，一切艰险皆成淬炼，一切磨难皆成锻造。

踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。新的战场、新的考验，共产党人信念坚定、勇往直前。

距离遵义会议会址100公里的遵义市播州区平正仡佬族乡团结村，共产党员黄大发带领群众，历时30余年，靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，硬生生在绝壁上凿出一条“生命渠”，结束了当地长期缺水的历史。

黄大发常说一句话：“共产党员怕牺牲能行吗？那些先烈拿身体去堵枪眼都要干，我们做事就要有这种精

神。”

2020年，贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽，以百折不挠的坚毅撕掉“绝对贫困”的千年标签。

2021年，中国共产党成立百年之际，中华大地上已经全面建成了小康社会，世界上人口最多国家创造减贫奇迹。

新的长征路上，没有枪林弹雨，没有天险阻隔，但同样布满暗礁、荆棘。唯有扬起信仰之帆，为了民族的光明未来执着追求、坚定前行。

独立自主踏实地

在遵义会议纪念馆里，一份报告详细记录了红军长征和遵义会议情况

是如何汇报给当时的共产国际的。

中国共产党建立后，起初是作为共产国际的一个支部，服从共产国际的统一领导。而遵义会议是第一次没有受到共产国际干预的重要会议。毛泽东曾说：“真正懂得独立自主是从遵义会议开始的。”

以遵义会议为起点，中国共产党独立自主地掌握了中国革命的主动权和领导权，坚持民主集中制原则做出了一系列重大决定，维护大局，将民族的命运握在自己手中。

四渡赤水、虚指贵阳、威逼昆明、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥……在毛泽东实事求是、灵活机动的军事思想指引下，一连串堪称神来之笔的行动强有力地证明，只有依靠自己的力量，采取适合自己的作战方法，才能赢得战场的主动权。

瓦窑堡的窑洞中、洛川的会议室里、凤凰山麓的煤油灯旁……红军北上途中的历次决议也鲜明地印证，中国共产党不断地走向成熟。

一个颠扑不破的道理警示共产党人：只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来，独立自主解决中国革命的重大问题，才能把革命事业引向胜利。

经过风雨洗礼，中国共产党用独立自主这把钥匙不断走进历史舞台的中心，带领中国人民跨过革命征途的激流险滩，写下社会主义建设的壮丽篇章，掀起改革开放的滚滚春潮，走向伟大复兴的美好明天。

党史专家陈晋指出，遵义会议告诉我们党，要搞好我们革命、建设、改革和新时代实现中华民族伟大复兴，不能照搬、照抄别人的经验，一定要独立自主来解决中国的实际问题。

“我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒。”习近平总书记强调。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。

中国革命伟大转折时迸发的遵义会议精神，照亮我们前行的征程。

新华社北京10月18日电

学党史 悟思想 办实事 开新局

河南临颍：“加减乘除”促减负

基层减负松绑。

“今年以来，我们通过各种形式的教育活动，引导各级干部切实履行职责，牢固树立正确的政绩观，逐步实现了减负工作的常态化和减负成果的长效化。”临颍县委书记刘少宏说。

为此，临颍县一方面多次组织召开基层减负工作专题会议，详细解读中央、省、市对基层减负的有关要求，全面提升各级各单位做好基层减负工作的认同感和主动性；另一方面，在全县开展精文减会、规范督查检查考核、激励干部担当作为等“七个专项提升行动”，把防止和克服形式主义官僚主义纳入干部考察、民主生活会、年度述职等内容，强化对基层减负工作的刚性约束。

“文山会海”是基层反映最集中的

问题，“文件越发越多、会议越开越长”

曾让许多基层干部苦不堪言。为切实解决这一问题，临颍县出台了发文立项审核制度，建立发文负面清单，将内容相近、人员相同、时间临近的会议套开，实行周三“无会日”制度。“现在不仅会少了、通知少了、检查少了，而且给基层减负的刚性约束强了，基层干部可以将更多身心投入到实际工作中去了。”临颍县督查中心相关负责人表示。

减负是基础，赋能是关键。“基层负担减了，干部干事创业的积极性高了。今年以来，我们有150名干部主动申请服务63个重点项目，92名优秀干部预定到驻村第一书记、环保、招商引资、信访稳定等重点工作岗位实践锻炼，干部担当作为的内生动力正在转化为全县事业发展的强大动能。”

临颍县委组织部长陈召辉说。

基层干部和群众是减负效果的评判者。临颍县把减负成效和党史学习教育相结合，聚焦“我为群众办实事”活动，了解群众需求，解决实际问题，截至今年9月底已累计办理民生实事588件。

三家店镇是临颍县地势最低的乡镇，以辣椒种植为主。受近期暴雨影响，全镇90%以上农田受灾。三家店镇将减负成果与灾后重建紧密结合，先后投入资金190余万元，分类组织群众开展全镇辣椒地改种自救。

“基层减负后，我们有更多精力把工作放在引导村民补种抢收工作上。现在，各村结合实际补种了芥菜、生菜、荞麦等作物，最大程度保证地块复种，挽回了50%以上的经济损失。”三家店镇党委书记杨旭说。

新华社武汉电(记者李思远)“三个会合一个，形式精简文风清新，工作安排直奔重点。”26日上午11时许，刚刚结束区委五届十五次全会、区委经济工作会暨区委农村工作会，湖北省宜昌市夷陵区樟村坪镇党委书记张春伟深有感触地说。

樟村坪镇是夷陵区最偏远的高山乡镇之一，距离区政府两小时车程，往来开会耗费党员干部的不少时间和精力。最近两年，夷陵区大力精简会议，以“多会合一”形式，把党员干部参加层次、范围相同的会议套在一起开，让他们有了更多时间去抓落实。“开会和路上的时间少了，用在实处的精力多了。我们也能多沾泥土味、多闻机器声、多贴百姓心。”张春伟说。

夷陵区的“多会合一”是宜昌市近年来大力整治形式主义、官僚主义，为基层减负的一个缩影。“削文山”“治会海”“减考核”……通过规范文件和会议制度，完善问责和激励关怀机制，加强智慧化信息化建设，宜昌市全面为基层减负赋能，让党员干部腾出更多时间和精力抓实事做实绩，最终实现提质增效。

2019年是“基层减负年”，宜昌结合实际梳理出9大类19个形式主义官僚主义突出问题，全面开展自查和整改。为防止“文来文去”，以文件落实文件，宜昌专门以“硬杠杠”严控发文总量、权限与篇幅，倡导“短实新”文风，提倡以表格、清单等简洁方式行文，一般不写背景、重要意义、基本原则。

五花八门的台账、招牌曾经让基层压力很大。为了给基层松绑，宜昌陆续启动了减考核、减牌子、减台账工作。在县级市当阳，村(社区)党员群众服务中心除党组织、村(居)民委员会、

湖北宜昌：一“减”一“赋”增实效

村(居)务监督委员会3块竖牌及“退役军人服务站”四方牌外，其余标牌一律取消；因工作需要记录的各项工作台账，除宜昌市级以上相关部门文件要求的保留外，80%都得到清理。

积极减负的同时，宜昌还通过智慧化信息化建设为基层赋能。不到五分钟就办好了，真方便！”宜昌市三新供电服务有限责任公司职员郭海燕近日在为公司员工办理退休手续，高效便捷的服务让她连连称赞。

过去，郭海燕常常要“过五关斩六将”，在社保局、行政服务中心等部门来回奔走。“过程太复杂了，只能随身带个大本子，把要做的事一条条写清楚。最久的一次，两个月才办完。”郭海燕感叹。如今，只需带审批表、档案、职工社保卡和身份证复印件，跑一次、进一扇门、找一个人就可以现场办好。

据宜昌市政务服务和大数据管理局介绍，为了消除数据壁垒，实现信息共享，推进各部门内部流程和跨部门、跨层级、跨区域协同办事流程重构和优化，宜昌先后集成共享了全市106个部门423个应用系统，基本实现信息系统、数据、业务“三通”。有了技术赋能，去年以来，全市减少申报材料243项，99%事项实现“最多跑一次”，办件时间总体压缩近70%。

“一‘减’一‘赋’之间，方便了群众办事，减轻了基层负担，更实现了发展的提质增效。”宜昌市委相关负责人表示。调查显示，2020年，宜昌营商环境总体满意度达到98.78%，综合信用指数排名全国地级市第4位。今年前8个月，全市规模以上工业增加值较同期增长了24.9%。

广西宾阳：“轻装上阵向前冲”

新华社南宁电(记者覃星星)“通过‘少开会、开短会、开管用的会’，大家轻装上阵向前冲，有更多时间到村屯了解和解决群众急难愁盼问题。”广西宾阳县邹圩镇干部沈朝敏说。

位于桂中南的广西宾阳县在工作中持续拓展基层减负工作。在这里，“会多文多检查多”成为过去式，“有事说事，没事多干事”形成新风气。

宾阳县有关负责人表示，近年来，当地强化“清新简约、务本求实”作风导向，严格执行会议计划和报批制

度，压缩会议数量，提高会议实效。对时间或内容相近、参会人员基本相同的会议，尽量合并套开或相对集中在一个时段召开。坚持开短会讲短话，开管用的会，摒弃照本宣科和泛泛表态，不刻意搞“传达不过夜”。

数据显示，2021年上半年，宾阳县以县委、县政府、县办名义召开的会议17场次，占全年计划数的34.69%；印发列入统计范围文件13件，占全年计划数的16.67%。

“通过精简会议数量、压缩会议时间、控制参会人员范围，有效避免了反

复开会、重复发文。”宾阳县办文电股股长白春凤说。

宾阳县还制定印发《关于进一步改进工作作风、深入工作一线、提升工作实效相关事项的通知》，要求县处级领导带头改进工作作风，经常到基层一线掌握情况、协调解决问题。同时，当地严控“一票否决”事项，整治动辄要求签订“责任状”的不良作风。宾阳县督查考评办副主任雷应毅介绍，当地严格执行督查检查、索要材料报表的频率和总量，在督查考评指标“瘦身”“健体”上下功夫，县督查考